

饮水机市场渐被净水器抢夺,市民对饮水机定期清理意识不够 专业清洗公司淄博仅剩一家

26日,市民刘女士致电本报称,她家的饮水机两年多没清洗了,而她从网上找清洗饮水机的公司时,却一家也没找到。对此,记者调查发现,由于目前饮水机有逐步退出市场的态势,且市民、企业等使用者的清洗意识不强,多数从事清洗饮水机的公司已经取消了该业务,导致即使有市民想清洗饮水机也很难找到专业机构了。

长期不清洗 饮水机成细菌温床

据了解,桶装饮水机内冷热胆三个月不洗就会大量繁殖细菌、病毒,沉淀残渣、重金属甚至孽生红虫,严重危害人们的身体健康。

使用中,人们通常不断重复更换桶装水,却忽视了饮水机的内胆中还存有一定量的水,这些水如果长时间不排除或更换,就会隐藏致病的细菌,久而久之,自然便成了细菌滋生的温床,影响饮用水水质,给人体带来危害。

而据一项调查显示,人们腹泻、呕吐等很多常见的肠胃病都是由于饮水机长期不进行消毒清洗造成的。淄博市中医院相关医师介绍说,虽然不能说饮水机长时间不消毒一定能导致肠胃病,但确有这样的病例发生,市民最好还是注意饮水机的卫生清理。

清理饮水机 自己也能办

家用饮水机除了找专业人员清理以外,平时,或者找不到专业人员来清理时,市民可以尝试自己动手,做一些简单清理。

目前清洗饮水机内胆所采用的比较普遍的方法是用去污泡腾片或专用消毒剂。目前各大超市均有此类产品出售,价格也不贵。

清洗的方法如下:

第一步拔去电源插头,取下水桶,打开饮水机后面的排污管口(一般为白色塑料材质的旋钮),排净余水。然后,再打开冷热水开关放水。

第二步取下“聪明座”(就是饮水机内接触矿泉水桶的部分),用酒精棉仔细擦洗饮水机内胆和盖子的内外侧,为下一步消毒做准备。

第三步按照去污泡腾片或消毒剂的说明书配置消毒水,导入饮水机,使消毒水充盈整个腔体,留置10-15分钟。

第四步打开饮水机的所有开关,包括排污管和饮水开关,排净消毒液。

第五步用清水连续冲洗饮水机整个腔体,打开所有开关排净冲洗液体。

第六步放一杯水,闻闻有没有氯气味。如有,再放水,一直到闻不出任何气味才可以放心地喝。

手压式饮水器 也需及时清洗

除了柜式饮水机,另一种手压式饮水器在日常生活中也比较常见。手压式饮水器是专为桶装水/纯净水使用者设计的,是一种直接嵌套插入桶装水中,方便取水的工具,装置简单,方便实惠,拆装清洗也比较容易,而且携带也比较方便,使用只需要轻轻一压就可以。

手压式饮水器因其体积小巧、使用方便而被人们所喜爱,但人们经常忽视手压式饮水器也需要清洗。对于手压式饮水器,最好是一个月清洗一次,最久不要超过3个月,根据每个地方的水质不一样,和使用的频率不一样,水质较差或使用的频率较高的手压式饮水器应做到6个月以上要检查滤芯是否需要更换,因为滤芯使用过久也会滋生大量细菌。

挂失

苏娜身份证号:37030319830726172X失业证丢失,特此声明。



清理人员将饮水机内的废水通过排水口排干净。 本报记者 王鑫 摄

本报记者 张汝树 见习记者 盛鑫甜 唐宁

饮水机保有量大 常清洗的却不多

“现在的饮水机市场,是一个明显的过渡阶段。对于多数家庭和企业单位来说,都还在使用老式的饮水机,保有量很大;但是由于消费者对其清洗意识的淡薄,加之饮水设备的更新换代,这种老式饮水机的逐步退市,导致清洗饮水机的机构率先枯萎,而清洗机构的减少现在又反过来导致即使有市民想清理饮水机,也已经很难找到专业人员了。”淄博格瑞保洁清洗服务有限公司经理宋翰林说。

采访中,多数家庭表示并没有定期清洗饮水机的意识。市民李女士家的饮水机用了6年一直未清洗,前段时间饮水机坏了,在维修时顺便清洗了一下,结果让她吃了一惊:“没

想到里面这么脏,总以为一直在用应该没啥问题,平时喝水的时候也感觉不到,谁知道里面竟积满了水垢。”

从事饮水机维修清洗多年的韩师傅说,他见过的最脏的饮水机有12年没清洗,从饮水机清理出来的水都是黑的。“饮水机的后部有一部分水是不流动的,这部分水要定期放出来,要不然会腐败,滋生细菌。”

据了解,经常烧热水的饮水机,水垢积聚会比较严重,家庭清洗起来比较困难。“很多家庭用醋清洗,但是效果很微弱,清洁饮水机有专门的除垢剂,主要成分是柠檬酸,能清洗的很干净。”另一位从事饮水机清洗工作的刘师傅介绍说。

清洗工两三天没活儿是常事

由于消费者清理意识的淡薄,加之饮水机使用量的减少,致使淄博市城区专门清洗维修饮水机的机构与从业人员越来越少。

淄博格瑞保洁清洗服务有限公司经理宋翰林介绍说,以前的时候,虽然人们对于饮水机的清洗意识也比较淡薄,但是公司一天还是能接到10台以上的清洗业务,可现在基本没有了,而且以前淄博有多家专门清洗饮水机的大公司,现在

仅剩他们一家了。

此外,现在饮水机的逐步退出市场,让他们的生意更是惨淡,即使来清洗的也已经多是个人,一次清洗一到两台,而饮水机真正的使用大户,如一些机关单位、企业,使用量在20台到100台不等,他们对饮水机清理的意识更为淡薄,常年不洗是很常见的事。

“现在两三天没有活儿是很正常的事。”从事饮水机清理工作的韩师傅说。



清洗饮水机的专用设备。 本报记者 王鑫 摄

清洗饮水机多成附带业务

因为清洗饮水机业务量的减少,很多公司便直接放弃了这项业务,现在多是个人在从事清洗工作,而且多成了附带业务,很少有人愿意再专门为清洗饮水机上门。

市民张先生想请人清洗一下单位的饮水机,但上网找了半天,只找到一些上门清洗的个人,张先生尝试拨通了一个电话,却又被告知仅作清洗是不上门服务的,除非连维修一起。个人从事饮水机清洗工作的宗师傅说:“单纯的饮水机清洗现在已经赚不回成本,洗一个20元钱,来回开车去,根本不赚钱。我都是维修完后顺便提供清洗服务。”

淄博格瑞保洁清洗服务有限公司宋翰林也介绍说,因为业务的减少,加上成本增加赚不到钱,很多从事清洗饮水机业务的公司便直接放弃了这项业务,即使他们公司仍从事这项业务,但也增加了清洗空调等多项业务来支持公司运营。

“现在专门从事饮水机清洗已经根本不行了,如果说以前还能勉强维持,现在则直接是赔本,没办法,公司现在只能把它当做一种附带业务。从另一个方面来说,市民如果真想找专业人员清洗饮水机也很难找到了。”宋翰林说。

相关链接

净水器抢夺市场 饮水机销量萎缩

26日,记者来到张店共青团路上的某商场电器区,负责销售饮水机的工作人员告诉记者,现在这种老式重复加热式的饮水机买的人已经越来越少了,现在主要是面向企业团购或老年人为主,“即使是不重复加热的饮水机销量现在也一般,一天能卖出三四台就已经

算不错了。”销售人员说。

对于销量的逐年降低,销售人员解释说:“这种老式饮水机,水温其实只能加热到七八十度就会停止,不能完全消毒;再就是由于水是流动的,不断填充加热,内胆和管道都需要定期清洗。”此外,记者还了解到,饮水机的生产商和销售商

一般都不提供清洗消毒服务。

销售人员还告诉记者,即使现在有市民购买饮水机时,他们一般也会推荐代为购买净水器代替饮水机。因为这种机器一是净化自来水,不用再买桶装水,其次,一般净水器是可以提供上门清洗服务的,换滤芯也方便快捷,比较健康卫生。